



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

领导工人运动的火种在这里点燃

中国劳动组合书记部成立100周年座谈会上举行

本报讯(记者 鲁哲)为纪念中国劳动组合书记部成立100周年,教育引导广大职工发扬工人阶级的光荣传统,今天上午,中华全国总工会、中共上海市委联合举行纪念中国劳动组合书记部成立100周年座谈会。

1921年7月23日,中国共产党在上海诞生。党的“一大”提出,党在当前的中心任务是组织工人阶级,加强党对工人运动的领导。20天后,8月11日,北成都路19号(今成都北路893弄1至11号)的一幢普通石库门房子里,领导全国工人运动的火种在这里点燃——中国劳动组合书记部成立了,这是中国共产党建立的第一个领导全国工人运动的公开机构。今年是中国劳动组合书记部成立100周年。

全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚,上海市委常委、组织部部长胡文容出席会议并讲话。全国总工会副主席、书记处书记阎京华主持会议。市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春出席会议。

座谈会上,上海市委党校常务副校长徐建刚,上海电气集团股份有限公司党委副书记、机电工会主席朱兆开,全国劳模、上海航天设备制造总厂有限公司事业三部(九分厂)空间对接机构总装组组长王曙群作了发言。

作为中华全国总工会的前身,中



中国劳动组合书记部旧址陈列馆

本报记者 孙中钦 摄

国劳动组合书记部凝炼出在党史领域具有典型性意义的“十个第一”:

- 这里是中国共产党领导工人运动的第一个总机关;
- 这里领导了中国共产党成立后的第一个工人运动——上海英美烟草厂工人罢工;
- 这里创建了中国共产党成立后的第一个工会组织——上海英美烟草工会;
- 这里创办了中国共产党成立后的第一份工人刊物——《劳动周刊》;
- 这里领衔发起第一次全国劳

- 动大会;
- 这里推动形成中国工人运动的第一次高潮;
- 这里发起了中国共产党领导的第一次劳动立法运动;
- 这里出现第一位为中国工人运动坐牢的共产党员——李启汉;
- 这里第一次建立领导工人运动的分支机关——中国劳动组合书记部五大分部和天津支部;
- 这里建立了中国共产党成立后的第一所工人学校——上海第一工人补习学校。

汲取红色起点的力量

秦丹



今日论语

今天早上,中国劳动组合书记部成立百年纪念座谈会在上海举行。1921年8月11日,当时上海的北成都路19号(现成都北路893弄1-11号),中国劳动组合书记部成立。这是中国共产党第一个公开领导全国工人运动的总机关。

以此为起点,通过《劳动周刊》、通过工人补习学校、通过组织起来的产业工会等等,奏响了中国人运动的铿锵序曲。

3年零9个月,中国劳动组合书记部从成立到全国总工会诞生完成历史使命,这段红色历史将被永远铭记,尤其要记住的,是当时那一批优秀、上进青年创造历史的故事。像邓中夏、李启汉两位先烈,他们曾是潇湘橘子洲头的少年,追梦到北大未名湖畔,又因使命来到上海苏州河边。当理想成为信仰,他们忘我地投入到党救国救民的革命事

业中来,成为中共早期工人运动的开创者。

可别小看我们今天安享的一个个小权益,从罢工运动到八小时工作制,也是流血牺牲换来的。当时,在上海流传“工人不出头,出头便入土”的话,劳动组合书记部总干事李启汉不信邪,改成“工人两字合起来,是一个天字,所以工人就是天。”然而,就在1922年7月,中国劳动组合书记部及其机关报《劳动周刊》被上海反动当局查封,李启汉被捕,他是“我党坐牢最早最苦的第一位同志”。

在当时的工运巨潮中,以邓中夏、李启汉为代表的青年领袖不是一两个而是一大批。当下,我们身处和平年代,容易滋生安逸情绪,若没有危机意识、家国情怀,不储备应对危难的精神能量,何以承担起国家民族未来的发展使命?青少年一代尤其需要汲取红色起点的力量,用一种“代入感”感知百年前那一代青年的“使命感”。

人民广场周边街面提升改造已初现雏形。人民公园1号门外新建的玉兰花瓣廊亮灯调试,夜幕下格外绚丽多彩。据介绍,花廊采用整体预制装配式,融合了新技术、新材料、新工艺,为人民广场核心区增添了一道靓丽的风景,也给市民提供了一处遮风挡雨的休憩场所。据了解,该景观近期将逐步对市民开放。杨建正 摄影报道



昨天,上海市质子重离子医院(复旦大学附属质子重离子医院)迎来开业六周年。最新数据显示,该院累计治疗出院患者3565例,年治疗量平均增长26.1%,已连续两年治疗量居国际粒子机构的前列。医院院长郭小毛教授告诉记者:“去年底,医院单日治疗峰值达85人次,月完成治疗出院患者101例,为全球同类机构单日、单月治疗量最多。今年初,我们从最大限度满足肿瘤患者对尖端放疗技术需求出发,进一步优化了诊疗方案和流程,患者入院及治疗等待时间进一步缩短”。来自上海的郑先生罹患高危前列腺癌,五年前他取消了去日本治疗的计划来到重离子医院,通过专家门诊和院级多学科综合讨论(MDT)评估后,接受了根治性重离子治疗,随访至今,肿瘤得到完全控制,未出现任何尿频、尿急、尿失禁等不良反应。5月8日,郑先生和病友微信群的其他几位一起参加了患者“回家”活动。他告诉记者:“我的肿瘤已经治愈了,生活质量很高,心态特别好,病友们每年都会回医院跟医生开茶话会,我还经常跟其他病友分享治疗和康复经验,上海有这么家医院,是患者的福气”。

市质子重离子医院『晒』六年成绩单

可收治病种拓展到四十余种,治疗量居国际粒子机构前列

医院6年来经治的患者中,头颈部肿瘤1827例,胸部肿瘤628例,腹盆腔和其他部位肿瘤1110例。采用单纯重离子技术或重离子联合质子技术治疗3381例,占95%,充分运用和发挥了医院同时拥有重离子和质子两种技术的优势。医院临床上不断突破,可收治病种现已拓展到40余种,同时围绕我国发病率靠前的鼻咽癌、颅内颅底肿瘤、肺癌、肝癌、前列腺癌及胰腺癌等“5+1”重点病种开展临床治疗,目前“5+1”重

点病种患者数占了全院出院患者总数的64.8%。

医院持续推进质子重离子放疗技术在国内的标准化、规范化应用,现质子重离子治疗临床标准规范(SOP)已拓展至62项,放射治疗计划和实施SOP达68项,这些“上海重离子”经验和粒子诊疗“中国方案”已成为国内或国外质子重离子放疗领域的应用指南和标准。

围绕突破重点病种,提升重离子治疗比例和减少治疗总次数等临床关键问题,医院临床团队已开展了五十多项前瞻性临床研究及实践,包括医院首创局部复发鼻咽癌重离子再次放疗、质子重离子治疗早期肺癌攻关、重离子治疗前列腺癌放射剂量及治疗次数优化攻关、国内首例坐姿重离子颅底脊索瘤放疗、首例重离子治疗眼部脉络膜黑色素瘤、首例质子治疗眼部疾病(湿性眼底黄斑变性)等,都实现了突破。

此外,医院还建立了“上海质子重离子放射治疗工程技术研究中心培训基地”,作为高精尖专业技术人才“孵化器”,多年来开设国家级和上海市各类粒子放射物理、放射治疗技术培训课程,为国内同类在建机构培训了十多批粒子专业人才。

对“隐形医生”粒子物理人才培养方面,医院创设并实施了五级物理师能级体系并晋升聘任机制,已完成近20名中国籍“本土化”物理师的能级聘任。医院党委书记吴晓峰告诉记者:“在这之前,粒子物理师在国内没有完全对应的职称序列,我们作为探路者,要打造一个物理师专业人才培养的模板,所以做了这么一个制度创新,解决了他们职业发展的痛点,期待在不久的将来,我们能培养出中国第一代‘本土化’首席物理师。” 首席记者 左妍

顺应时代培养多元化公关人才

市公关协会连续七年颁发专项奖学金

本报讯 昨天上午,“2020年度上海高校公共关系学专项奖学金颁奖大会”在上海外国语大学举行。由上海6所高校评选并经批准的105名公关专业优秀学生获奖,这是上海市公共关系协会联合上海市教委、团市委连续第七年评选的公关专业专项奖学金。七年来,已累计发放奖学金200多万元,有近700名本科生、硕士研

究生、博士研究生获奖。从2013年起,上海市公共关系协会每年出资30多万元设立专项奖学金。其设立目的在于推进培育公关新人,为公关事业发展储备人才。市人大常委会副主任陈靖、市政协副主席周汉民、市公共关系协会会长胡炜等出席颁奖仪式。